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教育部关工委2014年工作总结

2014年，教育系统各级关工委深入学习贯彻党的十八大、十八届三中全会、四中全会和习近平总书记系列重要讲话精神，牢牢把握立德树人根本任务，以培育和践行社会主义核心价值观为主线，加强工作指导，着力基层建设，狠抓自身建设，不断推动教育关工委工作深入发展。

一、抓好党的十八大、十八届三中、四中全会和习近平总书记系列重要讲话精神的学习贯彻

各级教育关工委坚持把学习贯彻党的十八大、十八届三中、四中全会和习近平总书记重要讲话精神作为首要任务，结合本职工作，扎实抓好学习贯彻工作。

一是领导带头学。每次会议结束或重要讲话发表后，部关工委都及时召开常务主任办公会进行专题学习。部直属机关党委和离退休干部局组织的辅导讲座和网络课程，秘书处的同志都积极参加。三位主任还结合自身分管工作在全国教育关工委领导干部培训班上做了辅导报告。

二是组织系统培训。5月份在国家教育行政学院举办了为期五天的全国教育关工委领导干部培训班，对来自全国教育系统关工委的120位负责同志进行了集中学习培训，邀请多位知名专家作辅导报告。学员们一致认为培训进一步深化了对中央精神的理解，提升了理论素养，增强了做好关工委工作的使命感与责任感。

三是开展征文研讨。组织教育系统关工委开展学习贯彻党的十八届三中全会精神研讨征文活动，共收到21个省（区、市）的征文784篇。经初步筛选、专家评审、部关工委常务主任办公会议研究，评选出征文一等奖10名、二等奖20名、三等奖30名和优秀奖60名。在教育关工委领导干部培训班期间，组织召开了研讨会，进行了表彰和交流。

各地教育关工委也普遍结合本地工作实际，采取举办培训班、邀请知名专家做报告、召开座谈会、编印简报书籍等多种形式认真抓好学习贯彻。实践证明，学习进一步焕发了广大五老的工作热情，推动了关工委工作的创新发展。

二、以培育和践行社会主义核心价值观为主线，深化主题教育活动

各级教育关工委紧紧围绕立德树人根本任务，把培育和践行社会主义核心价值观贯穿于各项主题活动中，坚持办好办实传统活动，并不断开拓新的领域，配合主渠道把社会主义核心价值观教育落细、落小、落实。

一是开拓新的领域。将主题教育活动拓展到职业教育领域，在20所职业院校联系点组织开展了“诚行天下”征文演讲活动。活动从3月至8月，分宣传教育、初赛和总决赛三个阶段，有近万名同学提交了征文，3000多名学生参加了演讲初赛。在教育宣传、征文演讲辅导、评委裁判等环节充分发挥关工委老同志作用，在校园内营造了“知诚信 讲诚信”的良好氛围。

积极开展低碳教育进校园活动。部关工委联合基础教育一司在中国下一代教育基金会低碳教育基金支持下在北京市西城区白纸坊小学召开“《勤俭节约伴我行》全国读书实践活动启动会”,组织北京、河北、上海、安徽、湖北、四川等首批试点省市开展低碳进校园读书实践活动，并向参与学校赠送25万册《勤俭节约伴我行》教育读本，让更多的青少年通过低碳行动，在日常点滴生活中学会勤俭节约。

二是巩固原有品牌。全国青少年五好小公民主题教育活动今年已经连续举办17年。今年的主题是“美丽中国 我的中国梦”，通过读书征文、实践、演讲、摄影等形式多样的活动，让学生在教育和实践中加深对复兴中华伟大梦想的理解，弘扬社会主义核心价值观，树立远大理想，激励他们为实现理想而奋斗。有近5000万青少年参与了活动。和中国关工委共同举办的全国青少年“中华魂”主题教育读书活动已经进行了22届，今年的主题是“放飞梦想”,共吸引1500万青少年积极参与。

各地教育关工委充分挖掘利用本地德育资源，将社会主义核心价值观教育贯穿于读书、演讲、歌咏、绘画及社会实践等教育活动中，取得了良好的社会效果。有的编写数十万册的社会主义核心价值观系列读本免费捐赠学生学习；有的结合纪念建国六十五周年，配合学校举办大型朗诵活动，展示学生积极向上风貌；有的以“三爱”“三节”为活动载体，教育学生从小事做起、从自己做起，养成好思想、好品德；有的开展“银发传爱心，护学保安全”系列活动，帮助青少年养成文明守秩序的行为；有的创办德育专题网络平台，创新载体助力社会主义核心价值观教育。

三、突出年度工作重点，积极推进教育关工委家庭教育工作

家庭教育工作是2014年度重点工作。按照工作安排，分步骤、有计划逐步推进，在加强教育关工委参与家庭教育指导方面成效显著。

一是深入调研。部关工委各位主任亲自带队先后到湖北、浙江、广东、海南、北京、河南、安徽、黑龙江、重庆、山东、上海等省市开展家庭教育调研，召开各类座谈会20余个，同时深入学校、社区、家庭了解情况。通过调研，摸清了教育关工委参与家庭教育工作的情况，为全年家庭教育工作的开展奠定了基础。

二是召开会议。10月下旬，部关工委在安徽省合肥市召开全国教育关工委家庭教育工作经验交流会。中国关工委主任顾秀莲、全国妇联副主席、中国家庭教育学会常务副会长赵东花等领导出席会议并讲话，教育部副部长刘利民致贺信，田淑兰主任作了主题报告。各省级教育关工委和部分市县教育关工委负责同志100余人参加了会议。会议分析了家庭教育工作的形势，提出了教育关工委家庭教育工作一个目标、四个原则、十个平台的“1410”的工作思路。安徽省教育厅关工委、广东省佛山市教育局关工委、四川省成都市龙泉驿区教育局关工委等15个单位做了经验交流。袁贵仁部长、刘利民副部长分别在部关工委报送的会议情况报告上做出批示，给予充分肯定。

三是启动课题研究。在广泛调研的基础上，5月份部关工委确定《新时期中小学家庭教育立德树人的综合研究》课题，在精心做好全国教育科学“十二五”规划2014年度课题申报工作的同时，启动了子课题的申报立项工作。此次课题坚持公益性、零门槛原则，28个省（区、市）的1400多个单位申报了子课题。目前，该课题已顺利通过全国教育科学“十二五”规划2014年度课题评审，并列为国家一般课题。

四是完成中国家庭教育网改版升级。为了进一步发挥中国家庭教育网对家庭教育工作的宣传引领作用，部关工委家庭教育中心对原有网站进行了改版升级。新网站以鲜活的内容和亲切的互动形式吸引了大量的关注，在课题研究信息发布及在线申报工作中发挥了重要作用。截止12月份，中国家庭教育网在百度家庭教育类网站搜索排名中名列第一。

五是举办了五期家庭教育培训班。依托南京报业传媒集团，积极打造部关工委家庭教育培训基地。4月，面向基层教育关工委举办了一期家庭教育培训班，邀请家庭教育方面的知名专家为来自全国27个省（区、市）共计277人提供了培训。9-11月，为了提高课题申报质量，分4期邀请教育科研方面的权威专家对800余名子课题负责同志进行了集中培训。

六是赠送《农村家长手册》。2012年部关工委向中西部五省赠送《农村家长手册》，受到了广大农村家长的普遍欢迎。为了让更多的农村家长和孩子受益，部关工委根据收集到的家长反馈意见和新的形势，重新修订了《农村家长手册》，在中国下一代教育基金会的支持下，向安徽、广西、黑龙江、青海、贵州等五省又赠送《农村家长手册》5万余册，累计捐赠10万余册。

四、夯实工作基础，大力推进基层关工委建设

各级教育关工委以落实20号文件自查整改和创建“五好”关工委为契机，健全组织网络，创新工作内容，完善管理制度，夯实工作基础，大力推进基层关工委建设。

一是大力推进职业院校关工委建设。为贯彻落实好《教育部办公厅关于进一步加强职业院校关心下一代工作委员会建设的若干意见》（教职成厅函〔2013〕5号），进一步推进职业院校关工委组织建设，年初，与中国关工委一道总结推广了湖北省教育厅关工委联合省关工委共同推进职业院校关工委建设的经验。加强对职业院校联系点的工作指导，在锡林郭勒职业学院召开了职业院校联系点工作研讨会，总结交流联系点院校关工委在组织建设、活动开展等方面的经验，研究探讨加强职业院校关工委工作。据不完全统计，截至2014年底，职业院校关工委组织建设得到了明显提升，高职院校90%以上建立了关工委组织，近70%的中职院校建立了关工委组织，一些省（区、市）已经实现了全覆盖。

二是深化高校关工委品牌建设。组织开展高校关工委工作十大品牌优秀案例征集活动，通过推荐、评选、表彰、宣传，扩大品牌的影响力，发挥品牌的引领作用，推动高校关工委工作深入开展。案例征集活动得到各地各校的积极响应，25个省（区、市）156所高校报送案例193个，经过专家评选、部关工委常务主任办公会研究确定了108个优秀品牌案例。

在2013年20号文件自查的基础上，各地认真做好整改工作，进一步加强领导，不断巩固基层管理和保障机制，人员、资金、场地等基本条件大幅改善，各项工作扎实推进。有的把教育关工委工作纳入所在省（区、市）督导评估内容之中，工作地位得到进一步提升；有的由教育行政与地方关工委联合下发文件加强教育系统基层关工委建设，工作力度进一步加强；有的省（区、市）修订完善关工委工作制度、建立秘书处工作规则，日常管理进一步规范。

五、加强自身建设，不断提升教育关工委影响力

自身建设是教育关工委开展工作的有力保障。各级教育关工委高度重视自身建设，不断提高工作能力和水平。

一是加强理论研究。部关工委制定印发了2014年理论研究课题指南，支持部分省（区、市）和高校围绕培育和践行社会主义核心价值观、大学生思想政治工作、高校关工委长效机制、关工委组织文化等14个课题开展研究。北京大学关工委在中关工委理论研讨会上交流了《在工作实践中不断建设关工委工作长效机制》，部关工委理论研究中心及上海市教育关工委报送的论文入选中国关工委理论研讨会交流材料。《社区与教育》刊登理论研究文章200余篇、《理论研究动态》刊登理论研究文章100余篇。各地教育关工委理论研究成果丰硕，采取走访调查、问卷调查、个案调查等多种形式对社会主义核心价值观教育、留守儿童心理健康、关工委自身建设、家庭教育等内容开展调研，为领导决策提供了参考，得到了各级领导的肯定和批示。

二是进一步加强宣传工作。加强教育关工委信息宣传工作，建立了信息宣传工作队伍和评比表彰机制，每季度通报一次各省级单位信息宣传工作情况。根据一年多来运行情况对部关工委官网进行了改版升级，在原有基础上，重新整合为6大板块、20余个栏目，突出专题和图片宣传，增强了宣传的针对性，进一步发挥了网站在关工委宣传工作中的引领作用。32个省级教育关工委均已建立网站，部分省（区、市）还建立了本省高校、地市教育关工委网站群。在各省级单位推荐的基础上，评选表彰了省级教育关工委十佳网站。根据各单位年度信息宣传情况，评选表彰2014年度信息宣传工作先进单位和先进个人。为了扩大教育关工委工作影响力，加强对各级领导、广大“五老”和社会各界的宣传，编印教育部关工委宣传册，呈送有关领导，并下发各省（区、市）教育关工委。一年来，教育关工委宣传工作成果显著，中国教育电视台、中国教育报3次报道教育关工委工作动态。部关工委官网刊发各类信息200余条，《关心下一代》刊登各地工作动态200余篇。围绕全国教育关工委家庭教育工作经验交流会，中国教育报、中国教育电视台等多家媒体进行了实时报道。

三是加强沟通交流。5月份，召开教育部关工委全体委员会，研究分析了教育关工委建设形势，并就教育关工委规章制度建设进行了讨论交流。加强关工委日常办事机构的沟通交流，3月份，在广西南宁召开省级教育关工委秘书处工作座谈会，部署工作，交流体会，研讨问题，搭建了各省级教育关工委秘书长交流的平台。坚持协作组会交流制度，省级教育关工委第一、四协作组及5个直属高校协作组均召开了协作组会议。各地在沟通交流方面有明显突破，一些省也启动了每年一次的秘书长会制度，加强了内部沟通交流；有的省与地方关工委联合召开关工委工作现场会，形成两级联动、互相配合的工作模式；有的省（区、市）建立了高校、地市QQ群信息交流平台。

回顾一年的工作，有三点体会：一是做好工作必须深入调研。调查研究是关工委工作的重要内容，也是重要的工作方法，是行事之基、成事之源，是做好关工委工作的前提和基础。调查研究能够让我们的工作更好的接地气，可以了解基层真实情况，可以发现典型线索，可以汲取群众智慧，进而增强工作的针对性、实效性。2014年全国教育关工委家庭教育工作经验交流会总结提炼的10个平台、交流的15个典型经验就是深入调研的成果结晶。这几年每年一次的重点工作会议能够圆满成功，都与前期调研工作的深入密不可分。二是工作要有新发展必须勇于创新。创新是关工委工作的灵魂。为了更好促进各地积极运用新技术新手段开展宣传工作，搭建了省级教育关工委网站群，并开展了十佳网站评比工作，有力地推动了教育关工委网络宣传工作。这说明只有创新，才能适应形势任务的发展需要，才能牢牢把握工作的主动权。三是善于借力借势。关心下一代是一项系统工程，是全社会的共同责任，关工委自身的力量是有限的。在充分发挥自身“五老”优势的同时，一定要善于借助外部力量、整合各方资源，形成关心下一代工作的合力。如，联手职能部门一道开展工作，与思政司联合做好高校党建组织员工作，与职成司共同推进职业院校关工委建设，与基础一司一起开展“勤俭节约伴我行”主题教育活动等；依托大关工委系统上下联动，年初和中国关工委一起调研职业院校关工委建设，并推广湖北省经验；联合中国下一代教育基金会，广泛开展扶贫助学项目，通过关工委系统，2014年共投入近千万元开展留守儿童救助、地震灾区儿童帮扶、低碳教育读书实践活动、建立“中华魂书屋”和“中华魂多媒体互动阅读教室”项目；广泛发动社会力量，邀请河北沧狮文化体育产业公司支持赞助“诚行天下”征文演讲比赛活动。与外界的密切配合，通力合作，给关工委工作带来了新的生机和活力。

在各级党政领导的重视和支持下，在各级教育关工委的共同努力下，2014年的各项工作任务已圆满完成，但困难和不足依然存在。如基层关工委发展还不平衡，个别省教育关工委工作开展的还不够活跃，一些工作还需创新等。这些问题，需要我们在今后的工作实践中逐步加以解决。
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